
~V' * * At ■% t - »T 'ii.. . 4 inf

*aia

XXX. évfolyam 135. szám. Kedd, 1898. jnniiis 14.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

gg.iz iTT. 
Kclevre Negyedevr. 
iLg, bura

Hirdetési díj :

Egyes ssam are 4L kr

felelős sieskesBtő : ROHANT! GYULA. i4|,';'"r .
KiaHntr HOVPiwaww - irim«Air»«T V V'M^T>aaábos petit sorért á kr. Nagyobb terjedelmű ■ tőbbszCrf 

íadok . HOFrMAIVN e* K.HONOVIT56. * •>—fi** alku ezerint ji lányos áron vétetnek fel. Bélyer-d j mii -
den külön beigiatáeért 10 kr. ' * — * *

A kvótáról.
— A bécsi tanácskozások alkalmából. — 

Derecske, jun. 12.
Okos, nagyon okos és kevésbbé 

okos politiku^ok^és jpofitfkai szédelgők 
panaszkodnak mgö^Jiógy nekik szédül 
a lejük a fárasztó hazaszeretet és fene­
ketlen tűnődés miatt s még sem tudják 
megoldani, hogy mennyi legyen a — 
kvóta ? ! Egy-egy tárgyhoz annyi ahhoz 
nem értő ember és annyi hamis mani- 
pulácziókkal politikussá deklarált és hon­
atyává avatott egyéniség — mint a kvóta 
thémájához — mióta Magyarország mint 
ilyen térképen és természetben existái 
— nem szólott még soh. ! — Lássuk 
ezt a kérdést a maga valódiságában s 
számoljunk le vele amúgy magyarán.

Mi az a kvóta ? Egy olyan állami 
hübér adó, a melyet nekünk magyar 
nemzetnek évről-évre azért kell fizet­
nünk, hogy a világ előtt megdönthetetlen 
bizonyítékot szolgáltassunk a magunk 

I politikai gyámoltalanságáról és aláren- 
, deltségéről ; világgá hireszteljük, hogy a 

magyar államnak nem kell önálló nem­
zeti hadsereg — vagyonát függetlenül 

I kezelni és legjobb erőit eszélyesen fel­
használni s mint nemzetközi szuverén 

I hatalom szerepelni — lehetetlen 1
Világgá hireszteljkük, hogy őrült 

I hazugság »a magyar nemzeti 
álla m < melyről ezer esztendős dicső 
mult van a csodatettek és titán! küz­
delmek minden örömével és gyászával 
a vilagtörtenelem lapjaira feljegyezve.

line ez az a magyar nemzet, melyet 
969 esztendőn át félő tisztelettel rette­
net Európa és a legutóbbi 31 esztendő 
óta pedig — egy átkos uralmi rendszer 
miatt — a legmegszégyenitőbb gond­
nokság alatt él, — gondnoka Ausztria, 
(illetve ha néven nevezzük a gyerme­
ket; a bécsi Camarilla) mely ezelőtt 
méltó uszályhordozója sem lehetett 
volna , . . Nem mi rajtunk múlt —

I ez az isteni gondviselés bűnei hogy 
Ausztria még a legutóbbi 31 esztendő 
alatt sem tudta teljesen kiölni a magyar 

I nemzetből az isteni kezek által bele ol­
lóit halhatatlan életösztönt — habár al- 

I kotmányönk s közérzületünk szivét át 
j meg átdöfte politikai és nemzetgazdasági 
I orgyilokk 11 — hitvány lábakkal álla­

munk testén taposott és azon a főn, a 
melyet hajdan, évszázadok vérrel meg­

üzentek küzdelmeiben kivivőit dicsősé- 
Ifok fényes koronája ékesített. így meg­
lepve. meggyalázva, anyagilag kizsarolva 
erkölcsileg megbecstelenitve állunk ma a
pláp _jő(ti

1867 óta az uralkodó kormányrend-

nábohja ne 
egy perezig sem élhetünk e

szer megtanította a nemzetet arra, hogy ja magyar nemzetnek nincs joga az ön­
nemzeti becsületét és politikai tisztesség állósághoz és mi anélkül, hogy Auszt- 
érzetét mimódon váltsa be pénzért . . , riának bérszolgája és örökös pumpolásra 
így aztán az uralkodó rendszer ámítás-1 kárhoztatott áldozatkész 
sál, fenyegetésssel erőszakkal és meg- legyünk 
vesztegetéssel odáig aljasitotta a nem- földön ! 
zetet. hogy az választott megdöbbentő í E szerint az alárendeltség a legter- 
nagy számmal olyan »honatyákat», a j mészetesebb és legtiszteletre méltóbb 
kik az uralkodó rendszernek engedelmes életkörülmény, amely bennünket nem- 
szolgái s a politikai éretlenségnek és ; csakhogy megillet, hanem legjobban 
durva ő izésnek gyászalakjai . , . Rész- összeegyezik jellemünkkel, nemzeii be­
ket a kezemben a toll a mikor e soro-; csületünkkel !
kát leirom s alkotmányos életünk gya-1 Minthogy pedig a szolgaságnak 
lázatáról kissé félre lebbentem a fátyol!! egyik leghathatósabb előmozdítója a sze- 
De hagyjuk a felháborodást, beszéljünk j génység és nyomor, ennek előidézése 
tovább a — kvótáról. végett súlyosabbá kell tenni az adót

Mi a törvény ? Nem más, mint a olyanformán, hogy a magyar nemzeti 
természet kimeríthetetlen kódexéből vett rabszolgaság szégyenadóját nehány miliő- 
józan észszerüség, alkalmazva az élet va' feljebb emeljük (Ez a kvóta 1) igy 
szükségletek igényeihez. Ez a legelvitat-1 aztán a nemzet hamarabb és biztosab- 
hutlanabb és legszentebb emberi törvény, ban koldusbotra jut és engedelmesebb 
És ez a tőrvény azt parancsolja, hogy szolga lesz belőle. így lesz Ausztriából 
úgy az egyes ember, valamint az egye- i tovább is nagyhatalom, belőlünk pedig 
sek összeségéből álló nemzet legelső az alacsony kiskorúság sarába taposott 
létfeltétele az — önállóság ! ehhez pe-i helota !
dig elengedhetetlen eszközök : az önállói A tények után Ítélve azon arany 
nemzeti hadsereg, aztán a nemzetközi; szabálynál fogva hogy : <ra milyen a 
teljes nagykorúság vagyis a független; m ü, olyan a mester: — nagy 
külügy (diplomácz’a). vonásokban igy néz ki a jelenlegi mi-

Senkinek sincs tehát joga ahhoz,, ''üzterelnök politikai programmja
hogy nekünk a maga kénye-kedve és 
ízlése szerint barátokat válasszon az 
emberiség köréből és ninss joga senki­
nek ahhoz sem, hogy ellenségeinkkel le 

I számoljon s a mi személyes ügyeinket 
I kénye-kedve szerint elintézze helyevünk 
i és akaratunk ellenére. Az ehhez való 
j jog teljesen azonos az élethez, becsület- 
i hez. fejlődéshez, szellemi, erkölcsi köte­
lességek teljesítéséhez való joggal.

Ki lenne — ebben a hazában —
!olyan hitvány, hogy kétségbe vonja: 
hogy e magyar államnak joga van a 
szeplőtlen élethez (ez a függetlenség) 
joga van a szabad működéshez s legjobb 
tehetségei és képességei érvényesítéséhez 
[ez az ónálló külügy) joga van a becsü­
lethez, az önvédelemhez nyílt és tiszta 
eszközökkel (ez a nemzeti önálló had­
sereg] És a honpolgároknak pénzzel 
megvesztegetett és meghamisított akarata 
folytán botrányos töbséggé szaporított 
kormánypárti honatyák nagy része azt 
kiáltja erre :

»Nem igaz :<
Ma, mikor az Isteni gondviselés 

megváltoztathatatlan és meghamisitatlan 
akarata hosszú idei súlyos szenvedése­
ink jutalmául abba a helyzetbe juttatott ,j } j Qfjay mennvibennünket, hogy letéphessük magunkról, ® ,
a gyalázatos függés szégyenlánczait : a 
fentisztelt honatyák azt merik állítani, 
hogy az Isteni gondviselő» téved, mert

«quota» kérdés tekintetében. — A mér­
sékeltebb Fáik Miksa s ennek politikai 
zsenie-társai az egész magyar quóta bi­
zottsággal együtt le vannak főzve örökre, 
mert a miniszterelnök korszakalkotó 
bölcsessége maholnap tényekkel igazolja 
be, hogy Magyarországon a tudósok és 
fennkölt gondolkozása hazafiak fejei nem 
arra valók, hogy a haza sorsa felett 
okosan gondolkozzanak — hanem csu­
pán csak arra jók, hogy legyen mivel 
kitömni egy-egy kalapot ! — Mindaz a
ki észszel szívvel úgy nem érez a mint 
a miniszterelnök ur . . . az mind egytől- 
egyig bárdolatlan és a magas politikához 
hozzászólani — hüe !

Csoda-é az, hogy ilyen uralmi szel­
lem és rendszer mellett 31 esztendő óta 
erkölcsileg és vagyonilag úgy alásülyed- 
tiink . . ?! — Csoda-é, hogy a vad
oláhság kénye-kedve szerint pusztítja a 
magyart és rohamosan áshatja azt a sirt 
melybe a magyar nemzeti államot örökre 
eltemesse . .. ? ! Okulj tragikus példánkon 
emberiség ! így jár minden alkotmányos 
nemzet mely pénzzel megvesztegettetve 
választ magának képviselőket . . . !

Íme Honfitársaim, ez a Quota! és 
most határozzatok ti magatok afféléit, 

quota t fizessen Magyar-
ország ! ~

tír. Király Péter.

El
‘
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BELFÖLD.
A képviselőhöz tegnapi 61ése. A teg­

nap deli 12 órakor tartott ülésben a kJP7* 
selőhas a betegápolás, költségekről szóló 
törvényjavaslatot harmadszori °,va,4sban^ 
elfogadta ; azután lejérváry Géza br Luk c 
pénzügyminiszter nevében benyújtotta » Hj 
vátorszagban éietbeléptetendő bor és Haladó­
ról szóló törvényjavaslatot A holnapi naP; 
rend megállapításánál egy kis vita fejlődőit ki , 
Komjáthy Béla azt kívánta, hogy a fogyasztás
adukra vonatkozó JaJat m,rtakénv^ 
bárom nappal halásszak el, me P
selőknek még nem volt idejük a javas a o 
kellően áttanulmányozni. ..

_ Ah! persze! - kiáltotta közbe a
jobboldalról egy pár .gyorstanulo.«

— Azok, akik így beszelnok, azt sem 
tudjak, miről van szó! - vágott vissza Kom­
játhy Erre meg az elnök B e r z e v i e Y 
Albert szolt rá, hogy ilyen forrnáhs kérdés 
tárgyalásánál ne menjen at mindjárt a tárna
da$ljaF e j é r v á r y Géza honvédelmi minisz­
ter, aki ma a kabinet helyettes fejet adta 

llenezte az elhalasztást és így a holnapi napi

meghosszabbításáról, a szeszforgalmi adóról 
é, a czukor- és sörfogyasztás, adóról szóló 
törvényjavaslatok.

hetesuo„™ bizottság nevében jelentést tett a 
osztrák küldöttség hetes bizottságával folyt, 
to't tárgyalásról s az osztrák küldöttség java

az

38.67«
— A kvótabizott-ág tanácskozása. — 

(Saját tudósítónktól. I
Bécs, jun. 13.

értelmében állapirendet az elnöki javaslat 
tottak^meg.^ g i m a Ferencz interpel­
lálta meg a bel- es igazságügyi minisztereket 
Hegyi Antal, a csongrádi p ébános ismeretes

ÜgyL Beszédeben egy Ízben megemlítette Gajan 
Ödönt is, minek folytán Gajári személyes kur 
désben kijelentette, hogy az ilyen ügyet nem 
tartia a llnz ele valónak, mire viszont bírna 
jelentette ki, hogy Gajnr. őt félreértette. Ezzel 
véget is ért az ülés, sőt még a jegyzőkönyvet 
is nyomban hitelesítették. ... .

A Ház bizottságaiból. A pénzügyi 
bizottság jun. 14., kedden d u. 5.órakor ülés, 
tar-, melynek targya a boritaladona». Horva - 
Szlavonországokban leendő behozataláról szóló
törvényjavaslat. ,

A képviselőhöz ma. kedden d. e. 10 
órakor ülést tartott, melynek napirendjére a 
következő tárgyak vannak kitűzve: A magyar 
kir államvasutak gépgyárának es a diósgyőri 
vas es aczelgyarnak a kereskedelemügyi J,- 
czától a pénzügyi taveza kezelésebe való átvé­
teléről a pénzügyminiszter jelentése ; a szesz-

,. . í- i quu pvi XXIV t -ez. 3. S-äbün.aduról szóló I08H. évi AA1V- YIY
valamint a cukoradóról szóló 1BJ0. evt XIX.
t-czikkben foglalt határozmanyok érvenyeuek

.Fin ménéi a tenger csen­
des.« A 70-es évek hires szá ló igéjére em­
lékeztet a következő kommüniké, melyet a 
kormány a kvótatargyalásokról kiadott .

Becsből távirjak a .Budapesti Tudósít «- 
nak A magyar kvótaküldottsegnek ma d. u.
4 órakor Szél Kálmán elnöklete alatt tar 
tolt elésén elnök a hetes bizottság neveben 
jelentést tett az osztrák küldöttség he.es 
bizottságával folyt tárgyalásról s az osztrák 
küldöttség javaslatairól. Két órai tanac ko- 
zas után a küldöttség határozatokat hozott, 
amelynek alapján a hetes bizottság holnap 
d. e. fél 11 órakor az osztrák hetes bizott­
sággal folytatja a tárgyalást.

A magyar kvótakódot ség holnap d. u.
4 órakor tartandó ölesen hallgatja meg a 
hetes bizottság ujabbi jelentését.

A mai ebédnél, amelyet az osztrák 
kvótaküldöttség a magyar kii döttség tis le­
letére adott a Sacher-Waldstein kertben, 
felköszöntőket nem mondtak.

Mas forrás pedig a következőket jelent' :
Vasárnap úgy az osztrák, m nt a magyar 

kvotabizottság ülést tartott Becsben. Az 
osztrák kvótabizottság hetes albizottsága d. e. 
tanneskozott. A tanácskozások dolgában vasár­
nap is a legszigorúbb titoktartást fogaitok 
meg a hetes bizottság tagjai. A vasárnapi 
tanácskózás három óra hosszat tarló t. Ez idő 
alaft többféle javaslat merült fel. Végül 
— mint Becsből jelentik — abban allapudt k 
meg, hogy a kvóta tekintetében a kiivépu ra 
fognak térni. A kö-éput pedig az volna, hogy 
a magyar kvótát 39'67«-ban állapítanak meg. 
Ehhez a számhoz úgy jutónak, hogy az 
osztrák kormány által beterjesztett adóiab-d- 
Iák alapján kiszámított 36'4'V0 és az osztrákok 
által eddig elfogadott népességi arány szerinti 
bázis alapján kihozott 4‘2"1 százalék között a 
középszámot ve tek. A javasiato1 Monger ter­
jesztene elő és az osztrák hetes albizottság 
egyhangúlag magáévá telte.

A magyar kvótaküldöttségnek délután 4 
órakor tartott ülésén Szeli Kálmán elnök a

Falevelek

küldöttség javas, 
tatairól. A 39"6 százalékos arányt a magyar 
bizottság tagjai Állítólag a legnagyobb meg. 
üiköz°ssel fogadták. Kéi órai tanácskozás után 
a küldötiség határozatokat hozott, amelyet 
alapján a beles bizottság ma d. e, fél lj 
órakor az osztrák heies bizottsággal újra foly. 
latja a tárgyalást.

A magyar kvótaküldöttség ma d u. 4 
órakor tartandó ülésén hallgatja meg a bele, 
bizottság ujabbi jelentését.

A kvótakü döt"-égek eddigi ujahb műkő- 
désének eredményéről a félhivatalos Búd, Tud, 
csak azt mondja, hogy a tegnapi ebéden, 
melvet az osztrák bizottság a megvár kük 
döt'seg ti-zieletere adóit, felköszöntökei nem 
mondtak, ami különben elég jellemző a han j 
gulati a.

Budapest jun. 13.
A kvótabizottságok tárgya ásai a tegnapi 

nappal ismét megakadtak. A közeledés, melyre 
az HIső napokban Kilátás volt, ismét meg. 
szakadt. Az osztrák bizottság tegnap oly szá­
mítást (Berechnung) terjesztett elő, bogy a di­
rekt és indirekt adók nyers bévé eleiből Ma- 
uyarország részéről a hadmentességi adó jö­
vedelme kihasittas-ék, vagyis belegyezzenek, 
hogy a direkt, és indirect adóknak 2 milliár- 
dói és 587 milliót kilevő ny-rs jöved-lme 24 
millió 668 ezer frttal kevesbedjek, ellenben 
elfogadjak, hogy osztrák részről a direkt és 
indirekt adók nyers jövedelmének 4 milliárd 
Írtban fölvett összege ne valioztaitassék.

Az ekként mindkét ál'amra nézve meg­
állapított összegből az osztrás kormány által 
előterjesztett III. és IV label ák lennének ki- 
hasítanánk és semmi egyeb. Ez eredményezni 
az osztrákok alt-.1 számszerűleg is kifejezi! 
azt a kvoiát, amely Ausztria részére 61.5, 
Magyarország res/.ere 38.5 százalékban nyer­
ne kifejezést.

Ezzel szemben a magyar kvótabizoitság 
a tegnapi teljes ülésen, beható tanácskozás 
után Szé 1 Kalman előterjesztésére abban ál­
lapodat' meg, hogy mindaddig, amig az osz­
trák kvótabizoV sag úgy a< elfutó, mint az uj 
adókra kiterjedő részié es szunitást el" nem 
terjeszt, az osztrák bizottság állal lett »16- 
t- rjesztés nem szolgálhat uj számítás aiap-
jául. .

Egy másik, nem kevésbé eőkelű ma­
gyar forrásból arról értesültünk, hogy azok a 
hírek, melyek szerint a két kvótabizo tsag

A »Debrcezen« eredeti tárczája. 
Ne szabadkozz' édes, el ne pirulj érte. 
Más is jár tehozzád, — kezedet is kérte, 
Oda is Ígérték, oda is ígérted.
Lakodalom lesz belőle,
Készülsz már az esküvőre,
Legyen meg gyönyörű, álmodó reményed.

Ne fogadd, ne ígérd : szeretni fogsz mégis,
Elfeledsz te engem s el tán leged én is,
Soha utunk többet nem vezérel együtt,
Csalfa éden, édes álom
Szótfoszoljon, messze szálljon
Meg se tudja senki, hogy egymást szerettük.

Fél Boldizsár,

Dalban a diadal.
A »Debreczen« eredeti tárczája.

Irta : Gondy Károly.
Spät erklingt, was früh erklang, 
(llück und Unglück wird lioiang.

Göthe.
Az ember az égfeió fordított arcz&val 

és beszédével külömbözik az állattól. Az ál­
lati ösztöne nem elégíti ki ; műalkotásokra 
van szüksége, hogy megélhessen és az állat­
világ ura maradhasson.

Az allat éhsége csillapítása miatt teszi

ki magát a legnagyobb veszélynek ; mig az 
ember nagyobbrészt a dicsőségért harczni.
Az állat, kivált a húsevő rendeden párbajt 
vi, hogy prédára szert tehes<en, de az embe­
riség háborút visel, hogy hazaja táguljon és 
minél több termőföldet ejthess-n birtokába.

Taktika most mar az élet a.apja. Népe­
ket pusziit nagyban ; a csataképekben gyö­
nyörködik, melyekben az ember és a ló a 
két nemesebb teremtmény szerepel.

Mily szép is a sikerüli csatakép 1 Mily 
szép színekben, mi y felfogással és érzéssel (!) 
van festve . . . mily megkapó a haldokló!... 
kivált ha kutyája siratja.

A képtárak csataképekben tündökölnek ; 
a történeti festesz első helyen áll . . . az 
éktkép festő gyermek, gyenge aggastyán, nem 
illeti meg a borostyán . . . Mint a műtő a 
gyermek orvoshoz viszonylatiak.

Es nem csendélet festő mind a kell ? 
A veres fii, a roncsolt velő, az átlyuka-ztott 
dob talán nem oly csendéletet ábrázol, nem 
oly néma mint a hal, » rak, az osztriga es 
felig hámozott czitrom ? . . .

Ilyen csataképek díszítik szoba falainkat 
is, mig az állatok párbajai a képes lapokban 
meglapulnak.

De hát mire a bátorság? mire a sok 
rendjel, ha csak kolostor életet folytatunk?! 
Sajnos, hogy éppen a szomszédok kapnak 
össze, kiknek az együtt megélhetés igv köny- 
nyebb lenne, mint egy távoli ország b-avat­
kozásától és önkényétől függővé leni az állami 
létet !

Az ember az állattól meg abban is 
lönbözik, hogy: írni, sírni egyedül ő ud de 
fákép h"gy művelhető hanganyaggal rendéin 
zik. Ebben all minden szépségé, baja. disz 
és ha alma ; még pedig nemi Különbség n ■' 
kül, nem mint a madaraknál, hogy csa 
Ilim a bóditó hódiló.

A múl héten volt műtermünkben eg 
néma jegves par. Szemükből »ugjrzo- a 
dvg-ag ; meglátszott rajtuk mily a - 
boldogtalanak. . . kézfogásukban van a V 
megújuló «igen« 1

A némaság siketséggel jár ; ezt így 
delte el a szánakozó végzet. Hat J helli 
borzasztóbb, mint ha a neuia úgy 
az énekhangot, mint a vak ? Lehet-e oly ^ 
pást még elgondolni is: némán túrni
varázsát ?! „ mjr6i

A némának egé«z más a V1 aKa> j 
halhatatlan halandóknak fogalmuk sít- '
mihez érzékünk nine en az nem ,
vagyai ; belenyug-zik sorsába ... * ,
hogy hiányos érzékeivel szerem.a. ^ s
hallgatás egy örök aranybánya, o«-1 
feje mert nem szál a szája. .„„„„vünk 1

Ha úgy néha magunkba elír ^ |nl(bell 
zajtalan vilagoa és telzaklatju tí|SÖ_ ^ 
megrögzött érzelmeinket : a ‘ a hagyj»
jelentkezik . . . hisz a hang hatalma 
legmélyebb nyomát szivünkben. sQket

Ha a néma oly szerencsés hogy^ min, 
is, hát sokszor jobban boldoi,u , Len «7
az örök fecsegő. A szerencse . baD az 
megkapó szívességgel vi-eltetik
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megállapodásra fog jutni, legalább ísexotikua 
lel legötík.

A megoldásról sió sincs. Létesülhet meg­
állapodás, de ez is csak akkor, ha az osx'rá­
kok elfogadják azt az álláspontot, amelyet ma 
terjesztettek eléjük é» a mely a fentebbi ér­
tesülésnek szószerint megfelel.

Arról, hogy a magyar kvótabizottság el­
fogadja a 38'5 kvótát, amelyet ai osztrákok 
indítványoztak, szó sem lehet. — A magvar 
bizottság ezt a számot a leghatározottabban
visszButasitja.

Ma déli 12 órakor az osztrák bizottság 
ülésezett. A két rendbeli hetes bizottság csak 
később jött össze.

Valószínű, hogy az osztrák bizottság egy 
szerűen tudomásul vesz« a magyar bizottság 
nak visszautasító jelentését es azzal a tanács 
hozások újra megszakadnak.

Bécs, jun. 13
A két rendbeli hetes bizottság ma d e. 

fél 11 órakor egybegyült és Széli Kálmán 
ezúttal közölte az osztrák bizottsággal, hogy, 
a magyar bizottság beható tanácskozás után 
az osztrák bizottság által tett előterjeszteshez 
nem járulhat, a maga részéről számbeli elő­
terjesztést nem tett, ragaszkodik azonban ahoz, 
bogy a számításnál két kihasttási esoport- 
véiessék figyelembe.

Az egyik csoport az, a mely az átfutó 
tételeket tartalmazza, a másik csoportban pe­
dig azok az adók foglal atnak, amelylyek a ké- 
országban külöc-külön, tehát egyoldalulag hoe 
zattak be.

Az osztrák bizottság ezt tudomásul vett- 
és nyomban uj ülést tartott, elhatározván- 
hogy a magyar bizottsággal még ma d. u. 
közli, hogy egyelőre nem térhet el újabb elő­
terjesztésé ől, fontolóra veszi azonban a ma­
gyar bizottság kívánságait és a jövő tanács­
kozásoknál ezeket szem előtt fogja tariani.

Ez okból és azért is, mert Lukács 
pénzügyminiszter már ma délben Bécsbő: 
elutazott a magyar bizottság pedig nála nél­
kül tárgyalni nem akar. ez a bizottság ma 
delben elhatározta, hogy egyelőre megszakítja 
a taiiácskoznsokati

Osztrák részről azt kértek, hogy a 
kvótaeizottságok minél előbb ismét ősze 
szegyüljenek, de ez valószínűleg c<ak szép 
temberben és ezúttal Budapesten fog meg­
történni.

*

A tanácskozások '.menetéről érdekes, 
bogy a magyarok sohasem terjesztettek elő 
számszerű indítványt, hanem ragaszkodtak 
ahhoz, hogy a kvóta alapjául a bevételek

alapján keressenek kulcsot mig az osztrákok 
egyszerű akadémikus okoskodással a népes 
ség sth. arányából iiyekeziek ezt a kulcsot 
megtalálni.

Szeli Kálmán jelentése kissé megdöbben 
tőleg halott az osztrákokra a kik azt re­
mélték, hogy most vkveilenül meglesz a meg- 
állapoda-.

Politikai körökben beszélik, hogy az 
osztrák reiehsrainak ma történt elnapolása 
is a kvóta tárgyalások megszakítására veze­
tendő y'ssza. Az osztrák bizottság cserben 
hagyia Kaizl pénzügyminisztert a ki pedig 
esdve kérte ezt hogy konczilliáns legyen. 
Mos1 lünik csak ki, hogy az osztrák bizottság 
nem tágított, hanem csak bizonyos konczesz- 
sziót tett a mit a magyar bizottság visszauta­
sított. A magyar bizottság pedig nem tért el 
álláspontjától

A kvóta bizottságok tehát befejezték 
tárgyalásaikat s bár ma még együtt ebédelnek
a kérdés megoldása nélkül mennek szét.

*

Bécsből táviratozzák a Búd. Tud.-nak 
Lukács László dr. pénzügyminiszter ma 

délben Budapes re utazik, hogy jelen legyen 
a szabadelvű párt ma -ste tartandó értekez­
letén, a melyen az uj fogyasztási adójavasla­
tokat tárgya jak. Ö fogja képviselni e javasla­
tokat a kepv selőháznak holnapi ülésén is. 
BáníTy Dezső báró miniszterelnök és Popovich 
dr, miniszteri tanácsos a folyamatban levő 
kvótatárgyalások alatt még Bécsben maradnak. 
Ha mindazáltal a pénzügyminiszter távolléte 
m att a kvótatárgyalások megakadnának, ugv 
Lukács dr. m niszter mihelyt a képviselőház 
a szesz es a c/ukoradójavaslatot elintézi, 
visszautazik Bécsbe, hogy részt vegyen a 
további tárgyalásokon.

Dániel Ern > báró kereskedelemügyi mi­
niszter ma reggel ideérkezett. Idejövetele a 
folyamatban levő kvotaiárgyalásokk 1 semmi 
összefüggésben sincs. A kereskedelemügyi mi­
niszter azért időzik Becsben, hogy átnyújtsa 
a királynak az a kilencz kötetes muukát, a 
mely Magyarországon közgazdasági állapotát 
tárgvazza az ezredévi kiállítás idején.

Neue Freie Presse ma esti kiadásá­
ban megerősíti, hogy az osztrák bizottság a 
magyar bizottságnak egy számbeli alöterjesz- 
tést tett, amely az osztrák pénzügymmiszer 
által etet)« terjesztett tabellák alapjan a 
kvótát 61,5—38.5 százalékban kívánja megál­
lapítani.

A Narodny Listy szintén megemlékszik

arról a heves tanácskozásról, mely az osztrák 
kvótahizottságnak tegnap délután bárom óra 
hosszat tartó ülésén folyt. Itt az volt az állás 
pont. Írja az ifjú csehek lapja, hogy az adó­
alap egyáltalán hibás, mert az adórendszer 
a két államban oly különféle, hogy tisztara 
lehetetlen analog adóelemeket találni s épyen 
ezért uj bázist kerestek, melylyel, bár minden 
konkrét tartalom nélkül, számokban kifejezhető 
kulcsot találhatnának.

emberiség, hogy szinte megirigyeljük néha a 
bejt mint a gyermek a nagy betegségébe 
vissza kívánkozik, ha eszéne juintk a szép 
játékok, mikkel szülői a krízis alatt elhalmoz­
ták, mily ragyogó próba kövei az at'anyszere- 
tetnek, a betegségek ? ! . .

A kit az Ég jó halassal es nemesen 
érvó szívvel megáldott ; ki mindent szívevei 
mér és nem fukarkedis érzelmeivel : az meg 
értheti rendeltetése czelját. A hang az mely 
égig emel vagy a pokolba sújt ; minden üd­
vöt, békét vagy háborút a hangok harmoni- 
umaban vagy disharmouiaban keressük. Mily 
szép zenei műszavak : animato, dolce, con 
dolore, con ddlic uezza. coo temerezza !

Néma gyermeknek az anyja sem érti 
meg a szavát ! ! De kell-e ott szó, hol a 
hang mindent pótol? A legmélyebb sírástól a 
legmagasabb nevelésig : egy végtelenül mü- 
anszirozott chromatikai skala az anyának^—.

Igen a hang az, mivel földi egünket nem 
sikertelenül ostromoljuk, a maga 
meüigek kulcsa.

líieeio Dávid szép hangjával nyerte 
Stuart Maria kegyét és oly túlnyomó 
lyást gyakorolt Anglia politikájára, hogy 
lordok ellene összeesküdve, a királyné lábánál 
leszúrt íik

Hiába szédjük rímekbe örömünket, bá­
natunkat ; nem eleg a néma betű, hang t 
serje, dalba kell önteni azokat. És ki nem 
tudja, hogy a modern és az ó világban mily

i= tenor a

meg 
bofo- 

a

szerep t játszottak magában a hang­
adók?!...

Nincsen messze azon idő. hogy a sze- 
mMyleirásokba es iskolai bizonyítványokban 
ki lesz. tüntetve <- h a n g minősege és csak 
•nrk-s'/igorla1 után nyerünk hivatalt; da mig 
kottába szedjük a végzéseket.

A zene művelődése tagadhatatlan ragv 
befolyással van a nép erkölcsére. Ha a kor­
mány a zenede és zene akadémiára több súlyt 
fekietne, sok költsége: megkímélhetne a tör­
vényszéki palotakon. Élőbb jutalmazzunk, csak 
azután büntessünk. Nem hiszem, hogy volna 
szamukra zongoraterem a lörvéuyszéki palo­
tában.

KÜLFÖLD.
A reichsrath elnapolása. A bécsi poli­

tikai körök meg tegnap bizonyosnak tartották, 
hogy legalább ma lesz még egy gyűlésé a 
re chsratbnak, ha mindjárt szeptemberig az 
utolsó is. Thun gróf miniszterelnöknek ezen 
az ülésen kellett volna válaszolnia a gráczi 
esetre vonatkozólag hozzaintézeU interpeda- 
czlóra. Az osztrák minisztertanács azonban 
— úgy látszik, — abbán a meggyőződésben 
élt, hogy a reichsrathnak negyon mindegy, 
akár lesz még egy ülésé, akár nem es mert 
tekintettel a magyar kiegyezésre, a reichsrath 
úgyis hasznalhatatlau, elhatározta, hogy már 
a keddi ülést sem tartatja meg. E határosat 
eredménye az a tegnapi bécsi távirat, mely sze­
rint Thun gróf miniszterelnök és a belügy­
minisztérium vezetője a birodalmi tauacs 
mindkét házának elnökségét tegnapi keletű 
átirattal értesítette, hogy legfelsőbb megbízás 
folytán a birodalmi tanácsot elnapolja.

A tegnapi bécsi esti lapok, miut tudósí­
tónk jelenti, egyhangúlag konstatálják, hogy a 
Reichsrath e napolasa meglevő ugyan, de más 
megoldásra gondelni sem lehetett.

A német partok nyomatékkel a lelkére 
kötik most a kormánynak, hogy a ny«lv- 
rendeletek visszavonásával teremtsen oly 
helyzetet, a melyben tovább lehessen dol­
gozni

Érdekes, hogy az elnapolás! átiratot 
Lupul aletnökuek egy burgesendőr adta at, 
a mi bizonyos körökben élénk derültséget 
keltett. Az elnapolás daczára ma az összes 
balpárti klubok és a jobbpárt végrehajtó-bi- 
zottsaga ülést tart. Ez a végrehajtó-bizottság 
az albizottság által előkésziteit mauifésztumot 
mar e napokban közzéteszi.

Badeni megőrült. Becsben betek óta 
beszélik mar, bogy a nyelvrendeletek szeren­
csétlen kezű megalkotója, B.ideni gróf meg­
őrült. Most egy letnbergi megbízható forrásból 
értesülünk arról hogy a volt miniszterelnök 
állapota tényleg olyan, hogy hozzátartozóinak 
a legszigorúbban ügyelni kell reá. Badeni gróf 
buski birtokán, Galicziában tartózkodik ahol 
mar szolgaszemélyzetének is fölmondott, azzal 
a megokolással, hogy nincs rájuk szüksége, 
mert úgyis küllőidre megy miniszternek. A 
boldogtalan abban a rögeszmében szenved, 
hogy miniszterelnöknek ajánlkozik a legkülön­
bözőbb európai uralkodóknak, rendszerint oly 
államokban, ahol a kormányt válság fenyegeti. 
Leginkább Olaszország az, a melynek szomorú 
belső álmpota a buski betegnek gondolatát 
foglalkoztatja : vagy öt levelben ajánlkozott 
Umberto olasz királynak, hogy ő ki tudja 
menteni országát a politikai és pénzügyi za­
varokból.

A fegyverek tökélyesbitésével mindin­
kább s lehetetlenné válik a fegyveres elégtétel 
és a s z o m s z é d népek megertve a kor 
intését, a dalban ölelkeznek.

A dalárda generálisát dekorálják, ki 
nemes gardát vezényleti 
A szerbek is viszonozták 
kirohanásunkat.

A háttérben a polgármester mint volt 
honvéd kapitány ölelkezik a volt és leendő 
szerb miniszterrel. Ötv*n éves jubileumot ül­
nek a félrevezetett nemzetek.

Öröm némi'ja szavunkat, 
ben felharsan a dal, mert .

A dalban a diadal ! Előre !

oly
KonsUnti nápolyba, 
a tavalyi szóbeli

de örömünk-

A párisi
A debreczeni

világkiállításra.
megala-szervezö bizottság 

kulása. —
Debrcczen, junius 14.

1900 május hó 1-től október 31-ig tart a 
párisi világkiállítás, atnelylyel a franczia nem­
zet az egész müveit emberiség élen berekeszti 
a felfedezések nagy századát es üdvözli a 
20 szazad hajnalát. Egészen természetes, hogy 
mi magyarok sem maradhatunk el a párisi 
világkiállításról, az ötvilágrész államainak és 
nemzeteinek e csodálatos versenyéről.

A magyarok társas kirándulására alakult 
»Budapest—Pár!s* czimü társadalmi mozgalom 
Somogyi Nándor igazgatóságával 
roczkay Viktornak,

báró Tho- 
főrcndihaz titkárának
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sárói és egyúttal előterjeszti Schön born gróf­
nak, az osztrák quóta küldöttség elnökének 
levelét, aki közli, hogy az osztrák küldöttség 
kész a magyar küldöttség részéről kifejtett 
számítási módozatok alapján a szóbeli tárgya­
lásokat folytatni.

Ezután megállapi ották az osztrák kül­
döttséghez intézendő válasz szövegét, melyben 
kifejtik, hogy a magyar küldöttség a maga 
részéről szintén kész a szóbeli tárgyalásokat 
folytatni, de meg kell maradni azon elvi ál­
láspontján, hogy a közös költségekhez való 
hozzájárulás arányának az egyenes és közve- 
tettjadók alapján leendő megállapításánál ki- 
hagvandók úgy az átfutó tételek, valamint azon 
adók, a melyek csak a két állam egyikében 
vannak érvényben, vagy pedig újabb keletűek. 
A magyar küldöttség mai ülése után a két 
küldöttség tárgyalásaiban rövid szünet áll 
be, mivel úgy a magyar küldöttség tagjai, 
valamint Báuffy báró es Popovics dr, min- 
tanácsos ma éjjel vissza utaznak Budapestre. 
Az újabb szóbeli tárgyalások idejét és he­
lyét a két elnök fogja megállapítani

Budapest, jun. 15. Béc<ből jelentik tele­
fonon : Az osztrák kvóta-küldöttség hete* albi­
zottsága tudomásul vevén a magyar kvóta- 
küldöttség válaszát, uj javaslatokkal állottak 
elő. Ezeket az osztrák kvótaküldöttség lesza­
vazta. Végre e'határozták, hogy a 38—62-es 
kvótaarányba beleegyeznek, egyúttal meghív­
ják a magyar kvóta-küldöttséget szóbeli tár­
gyalásra. A magyar kvótaküldöttség az uj 
kvótaarányra egyelőre nem felelt, hanem 
tudni óhajtják, milyen módon jutottak az 
osztrákok ezen számítási alaphoz. A szóbeli 
tárgyalásra való meghívást elfogadták.

osztály fiai, hanem a szerény anyagi helyze­
tűek is elmehessenek.

A mozgalom debreezen—hnjdumegyei bi- 
sottsága is megalakult tegnap; amely Debre- 
czenből és környékéről a társas kirándulásokat 
előkészíteni és szervezni fogja.

A helyi bizottság társelnökévé dr. Wo- 
laffka Nándor v. püspök plébánost és Szabó 
Kálmán nagykereskedő kamarai elnököt; litkará 
Grünvald József választattak. Jelenvolt ez ala­
kuló közgyűlésen a központi igazgató Somogyi 
Nándor is, aki felvilágosításokat adott az 
elfogadott programm részleteire nézve.

A helyi bizottság e programm alapján 
széles körű agitácziót indít meg hogy minél 
többen vegyenek részt a tana sagos és érdekes 
párisi utazásban. Minden községben városban 
tekintélyes égyének vezetik az agitacziót,

Minden rábeszélés mellőzésével állja­
nak itt röviden a következő tájékoztató ada­
tok : A Budapest—Páris kulturális mozgalom 
(Igazgatóság Erzsébet körút 48.) kebelébe je­
lentkezett résztvevő a májustól októberig ter­
jedhető hónapokban tetszése szerint válasz­
tandó időben, Budapestről reggel a keleti in- 
dóházból indul útra egy 200 tagból álló tár­
saság szamára összeállított külön gyorsvonaton 
Páris felé s harmadnap este Parisba ér.

Parisban 8 napon át ügyes kalauzok, a 
rendező és fogadó bizottsági tagok vezetése 
mellett 20-as baráti és ismerős csoporto .ban 
vagy külön megnéz mindent, ami őt érdekli ; 
szórakozik tetszés szerint. A 8 nap elteltével 
Svájci és Tirolon át ismét Budapestre vissza­
érkezik.

Ké> hétig tart tehát az ut és a párisi 
tartózkodás. Ezen két bét összes költségeinek 
fedezésére fizet a »Belvárosi takarékpénztár­
hoz (Budapest, Korona herczeg u. 5 sz,) 
260 irtot s ezen összegért kap mindent ingyen 
úgy utón, mint Parisban mindenütt, ahol mű­
velődés vagy szórakozás czéljából megjelenik. 
Lakas, élelem, kocsi, belépő jegy, színhazak, 
hangversenyek stb. mind a 260 forint ki­
adásból fedeztetnek — Ha meggondoljuk, 
mikent P á r i s b a n egy szerény igényű 
ember is, ha minden neki tetsző dolgot látni 
s élvezni akar, legalább 15—20 irtot elkölt 
szállás, élelmezés, fuvar s szórakozás czimén 
x ha vesszük, hogy kimondhatatlan nagy 
előny az, ha a párisi viszonyokkal teljesen 
ismerős hazánkfiai kalauzolnak minket, 8 nap 
alatt mindazt átélhetjük, amit magunkra 
hagyatva, tájékozatlanul, háromszor nyolez 
nap alatt sem élhetnénk át; ha mindezt szá­
mításba vesszük, úgy erősen ki fog dombo­
rodni előttünk a »Budapest—Paris« ezimü 
mozgalom végtelenül hasznos, üdvös és nemes 
intencziója, mely abban is nyilvánul, hogy a 
bizottság rendelkezésere álló jövedelmi rész 
kulturális czélokra fordittatik.

A 260 frt utazási költséget, amely 
későbbi jelentkezésnél 280 írtra emelkedik, 
nem szükséges egyszerre fizetni Szerényebb 
jövedelmű ember havi 8 vagy évnegyed! 24 
frtos részletekben is fizetheti, ami napi 30 
kros megtakaritasnak felel meg. Aki mégis 
egyszerre akarja majd befizetni, annak elég 
most a jelentkezésnél 25 frt előleget letenni. 
A befizetések díjmentes befizetési lapokon 
a Budapest belvárosi takarékpénztárnál esz- 
közülhetők,

A résztvevők szamához mérten a vállat 
ösztöndíjas utazási jegyeket is engedélyezni 
fog, amelyeket szegénysorsu törekvő debre- 
cze’ni ifjak nyerhetnek el.

Jelentkezni lehet minden bizottsági tág­
nál, a kereskedelmi és iparkamaránál, valamint 
lapunk f. szerkesztőjénél.

HIIiEK.
D é g e n-

Távirat,
A kvótátArgyaláeok.

Budapest jun. 14. Bécsből távirják a 
Búd. Tud.-nak : A magyar quóta küldöttség­
nek ma d. u. 4 órakor kezdődő ülése több 
órán át tartott. Széli Kálmán elnök legelőször

* A főispán Pólában. gr.
leld József főispán — mint értesülünk — 
a ma reggeli gyorsvonattal Pólába utazott, 
ahol t. 1. veje László Elemér cs. és kir. 
sorhajóhad nagy állomásozik, a ki azonban 
a napokban tengerre száll s ezért neje, Anna 
grófnő a hét végén atyjával visszatér Debre- 
czenbe, a honnan azonban Feketetagra utazik 
az egész főispáni család.

* Bankó Pista Debreczenben. Dánkó 
Pista a jeles prímás es zeneszerző holnap 
ismét meglátogatja varosunkat, hogy élvezetet 
szerezzen Debreezen közönségének. A bohém 
prímásnak most uj társulata van, a melynek 
tagjai kizárólagosan a Dankó müveiből össze­
állított műsorral holnapután, f. hó 16-án azé 
Angol királynő nyári helyiségében hangver­
senyt rendeznek. Az érdeke« hangversenyek 
melyekre már előre felhívjuk olvasósóink figyel 
mét, műsora a következő : 1. sz. Ram sem 
nézett, szövege Papp Zoltántól, Hamis a ró­
zsám, szövege Dankó Pistától, énekli az ösz- 
szes. 2. sz. Zug a vihar, szövege Hegyi Jó­
zseftől, énekli Nógrádi János, a zombori szín­
ház tenoristája. 3. sz. Busan szól a kecskeméti, 
szövege Pósa Lajostól, Maros partján halász 
gunylió, Pósa Lajostól, De kicsi, de piczi, 
szövege Vidor Páltól, éne li Sz. Pajor Emilia, 
operette primadonna. 4. sz. Biró uram, biró 
uram, szövege Lampert Gézától, Hej fosztoka, 
szövege Deák Kálmántól, Egy czicza, két 
czicza, Dankó Pistától, énekli Losonezi Etel 
és Lantos István. 5. sz. Kakuk dal, szövege 
Dóczy Józseftől, énekli Sz. Pajor Emília. 
6. sz. Gőre Gábor szövege Gárdonyi Gézától, 
énekli Lantos István és az összes. 7. sz. Sze­
gedébe szokása, szövege Lányi Adoláriól, Mi­
kor mag a bajszom, szövege Gárdonyi Gézától 
Pokol nóta, szövege Dankó Pistától, Hej liba, 
liba, szövege Dankó Pistától, énekli az összes. 
8. sz. Hegedű szóló, előadja Dankó Pista 
szerző. 11-ik szakasz. 9 sz. Toroczkói templom 
tornya, szövege Dankó Pistától, Bújjék kend­
nek a bőrébe, szövege Vidor Páltól, énekli 
az összes, 10, sz, Zug a szélvész, háborog a
Balaton, (Dankó Pista 300 koronát nyert dala ről.S. Szabó Józset togimnanuu.. — --„ ^bet 

Póza Lajos,) énekli Nógrádi Já-1 titkár, a nőipariskola nevében Kube

nos. 11. Tillárom, tillárom, szövege Bank 
Pistától, Három sós perecz, szövege Sas eV 
tői, éneklik Losonezi Etel és Sárvári jan^"
12. sz. Piros Rózsa tövéről, szövege Daiuó 
Pistától, Csak azért se, szövege Pósa Lajostól 
ók ekük Losonezi Etel és Lantos Iitran 13 
Lemondás, szövege dr, Lévai Edétől, éneklik 
Sz. Pajor Emilia és Nógrádi János. 14 Kuruci 
nóta, szövege Endrődi Sándortól, énekli, Ko- 
sonszy Etel és az összes. 14. Kanász nóta 
szövege Gárdonyi Gézától,énekli Lantos Utva0 
s az összes.

* Ág- hitv. egyházmegyei közgy&ié,
A tiszavidéki ág. hitv. ev. egyházmegye - 
mint értesülünk — f. hó 29 és következő 
napjain fogja első közgyűlését tartani Debre- 
ezenben M a t e r n y Lajos főesperes éj 
M e s k ó László felügyelő elnöklete alatt 
A közgyűlésre legközelebb küldik szét a meg­
hívókat, a mely a tárgysorozatot is közölni 
fogja.

* Az alispán H-Bószörményben. R á-
s ó Gyula kir. tan alispán — mint értesülünk 
— Hajdú-Böszörményben időzik, hol ma rend­
kívüli közgyűlés van, melyen az üresedéesben 
levő árvaszéki iktatói állást töltik be valasz- 
tás utján.

* Közigazgatási biz. ülés. Hajduvárm. 
közig, bizottsága tegnap délelőtt Dégenfeld 
József gróf főispán elneklete mellett ülést 
tartott, melyen a megye múlt havi közigazga­
tási állapotáról számoltak be az egyes előadók 
s más fo-yó ügyek tárgyaltalak.

* Simon Mihály halála. Hosszú bete­
geskedés után váltotta meg szenvedéseitől a 
halál azt a derék, hü szolgáját a városnak, 
a kinek nevét e sorok élére irtuk. Másfel 
éve már, hogy folyton betegeskedett s emiatt 
egy félévvel ezelőtt rendőrfogalmazói állását 
is el kellett hagynia és nyugalomba vonult. 
Betegsége alatt bánatos neje egyetlen leauya 
ápolták, ki most vejével Molnár Károl­
lyal, a »Debreezen« legrégibb szedőjével a 
koporsójára borul. A család által kiadott 
gyászjelentés így szól : A legmélyebb fájdalom 
lesújtó érzetével tudatjuk forrón szereteti 
jó férjem, felejthetetlen jó apánk szerető test­
vér és rokonnak néhai Simon Mihály 
nyug. városi tisztviselőnek f. hó 13-án este 
6 órakor életének 59 boldog házasságának 
29-ik évéban hosszas szenvedés után történt 
elhunytál. Kedves halottunk földi maradványai 
f. hó 15-én d. u. 3 órakor fognak a Darabos 
utcza 61. sz. házunktól a róm. kath. egyház 
szertartása szerint a Hatvan-utezai sirkertben 
örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő 
szánt mise áldozat f. hó 18-án d. e. három­
negyed 10 órakor fog az egek urának bemu- 
láttatni. Végtíaztességtételére rokonainkat, 
ösmerőseinket, az elhunytnak kartársait bá­
natos szívvel meghívjuk. Debreezen, 189», 
június hó 15. Bánatos neje : Özv. Simon 
Mihályné szül. Daróczy Zsuzsánna. Gyermeke. 
Róza, férjével. Testvére : Simon Zsuzsánál 
férjével és gyermekeivel, valamint a köze, 
és távoli rdkonok nevében is. Az örök vilá­
gosság fényeskedjék neki. A temetést Dan­
id. lem. int. rendezi.

* Az ázsiai pestis ellen. A belügyin 
körr ndeletben értesíti az összes törvényhato 
Ságokat, hogy az Ázsiában dúló pestis belliit 
czolásának meggátlására mindennemű a rs 
gály behurezolására szóló anyagok behoza a, 
tilos, az illető vidékektől.

* Veresné Szathmáry Teréz nnnep-
lése. E hó 26-án minden szív, mely megtel 
becsülni az igaz érdemet, mely hálás tu 
ni a jótettekért, ünnepelni fog Debreezen 
E napon adják át a királyi elismerés és ‘ 
tüntetés jelvényét, a koronás arany ér e-■ 
resztet a debr. jótékony nőegylet fárad a 
buzgalom, sikeres munkájú elnökének, e 
Szathmáry Teréz úrnőnek. A nőegyle 
közgyűlést tart jun. j 26-án vasárnap ■ • y 
órakor a városháza nagytermében. A 
arany érdemkeresztet ekkor fogja ,-u,
Dégenfeld József főispán, miután m«' J -k( 
Szabó Kálmánné úrnő, a nőegylet ,
megnyitotta a közgyűlést. Két üdvözlő 
van még sorrendbe felvéve : a ^^J^r egyleti
ről ,S. Szabó József főgimnáziumi

is előadta, hogy a két hetes bizottságnak mai szövegét irta
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igaigaió mond üdvözlő beszédet. Az ünnepély 
emelésére a Hymousz s a Szózat eléneklésével 
a Petőfi dalkör is közreműködik.

* Tornaegyleti tagok figyelmébe. A
debrecseni tornaegylet f. hó 19-én vasárnap 
d. e. 10 órakor a Péterfia utcza 76 sz. alatti 
helyiségében (udvari épület I. emelet) é v i 
rendesközgyülést tart, melyre 
a tagok ezennel meghivatnak, Tárgysor 1. 
Jelentés a múlt közgyűlés óta történtekről. 2. 
Zárszámadás 1897-ről. 3. Számvizsgálók jelen­
tése. 4. Az építész követelésének végleges 
rendezése. 5. Kölcsönügy, J. Egy választmányi 
tag választása. Indítványok. — Ezen közgyű­
lést megelőzőleg a Tornaegylet választmánya 
f. hó 18-én pentnken délután 5 órakor vá­
lasztmányi ülést tart, melynek tárgyai : 1. A 
vasárnapi közgyűlés előkészítése. 1: Kölcsőn- 
ügy. 3. Az épület végleges átvétele, 4. Indít­
ványok. E választmányi ülésre a választmány 
t. tagjai ez utón is meghivatnak. Az el­
nökség.

* A városi bérház építése. A Varga- 
szin helyére emelendő uj, kétemeletes épület 
vállalkozóit — vonatkozással az idevágó mi­
niszteri rendeletre, —felhívta a főkapitányság, 
— hogy az építkezésnél előforduló minden 
munkálatoknál a köteles figyelmet s kellő óv­
intézkedést megtenni el ne mulaszszák, vala­
mint a munkásokat is figyelmeztessék a vad 
káromkodás s undorító trágár beszédek elha­
gyására. A gondolatlanságból eredő minden 
kárért a vállalkozókat, illetve megbízottaikat 
terheli a felelősség. A főkapitány intézkedései, 
amelylvel a káromkodás rut szokásának kor 
látozására törekszik, minden jóizlesü ember 
helyesléssel fogadja s ez a kezdeményezes 
vajhá h thalós támogatásra találna a társi- 
dalom körében is.

* Kormányképviselők főiskolánkból.
A közoktatásügyi minisztérium a nyíregyházi 
főgymnasium érettségi vizsgalatára Dr. B a- 
c z o n i Lajos jogtanárt nevezte ki kormány- 
képviselőnek, hol a vizsgálóbizottság elnöke 
M a t e r n y Lajos ag. bitv ev. főesperes 
debreczeni lelkész lesz. Ezek szerint tőlünk 
Csiky Lajos, Dr. Öreg János, Dr. Bartha Béla 
és Dr. Baczoni Lajos mennek ki kormány- 
biztosoknak.

* A tanári körből. A debreczeni Tanári 
Kör közelebb tartotta évzáró közgyűlését, 
melyen dr. Kardos Albert üdvözölte Dóczy 
Imrét a kör elnökét és Sinka Sándort közép­
iskolai felügyelővé, illetve főgimnáziumi igaz­
gatóvá történt megválasztásuk alkalmából. 
Majd az elnök számol be a tanáregyesületi 
közgyűlés érdekében eddig tett intézkedések­
ről. Örömmel jelentjük, hogy a tanáregyesület 
meg fogja koszoruzni Csokonaiak szobrát. A 
titkári és pénztárosi jelentések a kör örven­
detes anyagi és erkölcsi fejlődéséről ádtak 
számot. A tisztujitást a jövő iskolai évre 
halasztották. A lemondott tisztikarnak buzgó 
működéséért köszönetét és elismerést sza­
vaztak.

* Egy pár czipö. Az ajtaja elé akasz 
tott száradni Kohn Sámuel czipeszmester egy 
pár javításra odaadott czipőt. A czipők azon­
ban rejtélyes módon eltűntek és Kohnon kö­
vetelte a czipők gazdája, hogy fizesse meg a 
lábslijót. Tegnap az utczán Kohn észrevette, 
hogy egy ember szakasztott olyan czipőt vi­
sel, a aiilyet tőle elemeitek.

Utána futott.
— Hé, bácsi ez az én czipőm. Adja 

vissza.
— Már hogy volna a magáé, mikor az 

enyém. Én fizettem érte nyolezvan krt egy 
embernek. Forintból adott vissza húsz kraj- 
czán, világosította fel az idegen nagy szapo- 
rasággal.

— Adja vissza a czipőmet, és én nem 
jelenlem fel.

— A czipő az enyém.
A másod kerületi kapitányság aztán 

elővette az atyafit Oláh Antal lakatosse­
gédet, akire a vallatás során egyébb turpisság 
is kiderült.

* Eltűnt aggastyán. Megírtuk volt már 
lapunk tegnapi szamában, hogy Böször­
ményi Pál 75 éves öreg ember vasárnap 
délután esaládja köréből eltűnt s miután hét­

főn sem tért vissza, veje Kormos Mihály 
csapó-utexai korcsmáros feljelentette a dolgot 
a rendőrségnek. A mezxrendőrsógi osztály 
kutatja, hogy hova lehetett a 75 éves öreg 
ember ? Böszörményi Pál vagyonos jómódú 
ember, aei csaladjával jó lábon élt. Eltűnéséi 
tehát semmi elfogadható ok meg nem vilá­
gítja.

* N évváltoztatás, dr. Kellner 
Elek, a debreczeni orvosi kar egyik derék tag­
ja, a maga és kis korú gyermekei Margit es 
Miklós vezeték nevét belügyminiszteri enge­
déllyel „Kenyeres“ re változtattá.

* Debreczeniek a nagyváradi kerék­
párversenyen. A debreczeni kerekpáregylet 
a Magyvát-adon vasárnap megtartott verse­
nyen 15 taggal képviseltette magát, kik Ber­
ger Jenő aleínök vevetése mellett rándultak 
at Nagyváradra. A versenyekben részt vet­
tek Korinendy Mihály, Yaradi Szabó János 
és Bai(hó Gyula. A debreczeni kerékpárosok 
a legszebb eredménnyel tértek haza, mert 
öt dijat nyertek el. — 
A megnyitó versenyben Körmendv Mihály 11, 
dijat nagy bronz érmet nyert; a főversenyben 
Körmendy M. a 111. dijai bronz érmet nyerte 
a vigaszversenyben Körmendy Mihály volt a 
győztes. — Első dijat nagy ezüst érmet 
nyeri. Ugyanebben a versenyben a II. dijat 
nagy bronz érmet Váradi Szabó János nyerte. 
A vegyes versenyben Körmendy Mihály ismét 
győzött ; ezúttal III. dijat bronz érmet nyert.

* A polgári kör jnniálisa. A polgári- 
kór nyári mulatsága szombaton ismét méltóan 
sikerült régi jó hírnévhez. Repül' a párta, 
pengett a sarkantyú, kíyerték a nótát szépén 
s járták a lakodalmas »három a táncz«-ut 
kivilágos kivirradtig.

A mulatságon D é g e n f e l d József 
gr. főispán, R o n c s i k Lajos, V e c s ey 
Imre és K i r á I y Gyula városi tanácsno­
kok is megjelentek és sokáig elnézték a mu­
lató ifjúságot.

Egyszóval a mulatság ugv erkölcsileg, 
mint anyagilag igen jól sikerült s mindvégig 
pezsgő jókedv uralkodott. A négyeseket 90 
pár tánczolta.

A mulatságon R á c z Károly zenekara 
húzta a talpalávalót.

A jelenlevő hölgyek névsora.
Asszonyok: Mike Ferenczné, 

Kéky Sándorné, Pósalaky Andrásné, özv. 
Szűcs Sándorné, Uiighváry Imrénó, Rácz Gá- 
borné, őzv. Thóma Miklósné, Tóth Istvánné, 
Medgyaszay Sándorné, Pósalaky Mihályué, 
Daku Mihályné, Némethv Jánosné, Kovács 
Mihályné, Széchényi Istvánné, Szabó József- 
né, Cziczó Istvánné, Katona Józsefné, özv. 
Tóth Andrásné, Biney Jánosné, dr. Orbán Jó­
zsefné, Veres Miháiyné, Kóbl Györgyné, Te­
remi Gáborné, Jancsa Lajosné, Nagy Lajosne 
Mikó Józsefne, Kormos Mihályné, Ötvös (ly-né 
Harsányi Andrásn•■, Kovács Jánosné, Ormós 
Istvánné, Lada Józsefné, Tiraáry Sándorné, 
özv. Pomoi Jánosné, Polgári Mártonná, Imre 
Jánosné.

Leányok: Mike Mariska. Rácz 
Zsuzsika, Szűcs Mariska, Kozma Juliska, Sze­
keres Erzsiké és Róza, Kéky Róza, Pósalaky

jegyzőönyv hitelesítésére k|t társulati tag 
megválasztása- 2., A műt éri rendes kösgyü- 
lés V- sz. jogerős határozatával kiküldött 
negytag* bizottságnak a csatornaőr szolgálati 
szabályzat és a csatorna fenntartási módo­
zatokra vonatkozó jelentése. 3. Társulati jgaz- 
gatóság jelentése. A választmányhoz bejelen­
tett indiivánvok. 5. Az alapszabályok 17-ik 
§-a szerint Elnök, alelnok és 3á választmányi 
lag választása, A közgyűlés előtt férni tárgy- 
sorozattal ugyanazon a napon és ugyanazon 
helyen délelőtt 9 órakor választmányi ülés 
tartatik.

* Igen elegáns nyári női toiletteket, és
gyönyörű szép női ruhákat készít a legújabb 
divatlapok mintáira K r o n o v i t z Maliid 
Nagyuj-utcza 1707. sz. a. Weinberger Lajos 
ur házában.

* A bagaméri zendülök a törvény­
szék előtt. Az emlékezetes — s lapunkban 
annak idejen részletesen ismertetett — baga­
méri zendülés ügyében hétfőn kezdte meg a 
nagyváradi kir. törvényszék büntető tanácsa 
a végtargyalást, mely előreláthatólag egy hétig 
el fog tartani. Harmincznégyen ülnek a 
vádlottak padján s kéiszaznégy tanú van be­
idézve a monstre-tárgyalásra, mely iránt mar 
is nagy az érdeklődés mindenfelé. A vádlottak 
többnyire hatóság ellen való erőszak büntette 
mialt helyeztettek vad alá. A biróság Millye 
Gyula elnöklése alatt Simay Gyula dr. és 
Fassie Pál birákból alakult, a közvádat Pop 
Aurél kir. alügyész képviseli.

* Nyilvános nyugtázás. A nemes város 
által költségvetésileg előirányzott jutalmazási, 
Összeghez kegyes adományokkal járultak : 
Szántó Győző ur 1 db 10 koronás arany, a 
csizmadia társulat, a tímár társulat, az aszta­
los társulat 5—5 frt, a szabó, szürszabó, 
kalapos egyesüli társulat 3 frt, Debreczeni 
Lajos ur hentes 3 frt, Riesz Lipót ur ezukrász 
Serly Ede ur órás 2—2 frt, Veréb Lajos ur 
lakatos 50 kr. Midőn ezen kegyes adományo­
kért az iparos tanoneziskola felügyelő bizott­
sága s a ju'alrnazandó ip. tanonezok nevében 
köszönetét mondok, tisztelettel kérem azokat 
kik e czélra kegyes adományokat szántak, 
azokat e hó 15-ig hozzám juttatni iné.tóz lás­
sanak. Dóczy Gedeon iparos (anoncziskolai 
igazgató.

IRODALOM.
Singalériák. Ilyen furcsa czim alatt 

hagyta el a sajtót nemrégiben egy nagyváradi 
újságíró könyve. A kötet szerzője Mendelényi 
Béla, kinek ez első ilyen irányú kísérlet e. S 
midőn ezt megemliijük, figyelembe is kell ven­
nünk mindvégig, mig a könyvről szólunk.

Az egész kötetet jellemzi az a fegyel­
mezetlenség, ami minden kezdő Írónak többé 
kevésbé sajátja.

Mendelényinek vannak ötletei, írni is tud. 
Arra azonban még nem képes, hogy ötleteit 
úgyszólván megfésülje, stylusa pedig mindun­
talan túlzásba csap át.

Az egész kötetet, mely összesen 18 hu­
moros elbeszélést tartalmaz, nem mondhatjuk 
sikerült munkának. Olyan téma, mint pl. a 

Mariska, Racz Erzsiké, Tóth Juli-ka, Thoma j kikö csönzött szalonkabát tönkremegy; már
Ssilvia, Krich nővérek, Mcdgyaszay Erzsiké, 
Dakn Esztike, Tóth Zsuzsika. Palánki Mariska, 
Kovács Juliska, Szécsényi Piroska és Ilonka, 
Szabó Aranka, Úszó Mariska, Katona Mariska, 
Tóth Maris a, Arany Esztike, Burai Katicza. 
Veress Juliska, Boross Liliké (Petenye), Pe­
remi Erzsiké, Kolb Ilona, Halász Gizella, Tóth 
Mariska, Kemény Emilia, Jancsó Mariska,

százszor is fel lett dolgozva és így .Mende­
lényi sem tud vele sikert elérni. S ez mind 
arra mutat, hogy szerzőnek semmi önkritikája 
sincs.

Pedig tehetsége van. »Hogyan estem ol 
a matadorságból« jóízű ötlet és a jöbb'eknél 
gondosabb munkára vall.

A kötet közepe táján húzódik meg a
Nagy Juliska és Róza, Mikó Juliska, Egri »Gárdedamok« ez. elbeszélés, mely az egész 
Ilona, Kormos Emma, Ötvös Erzsiké, Har-j munkának legsikerültebb d»rabja.
sányi Zsuzsika, Kormos Zsuzsika, D >bos Esz­
tike, Török Juliska. Varga Juliska, Polgári 
Esztike és Erzsiké.

* Az alsó nyírvidéki vizlecsapoló 
társulat közgyűlése. Az also nyírvidéki viz­
lecsapoló társulat elnökségétől vett meghívó 
szerint az alsó nyírvidéki vizlecsapoló társu­
lat 1898-ik évi junius hó 21-ik napján d. e. 
11 órakor, Debreczen sz. kir városban a vá­
rosháza nagy tanácstermében rendkívüli köz­
gyűlést tart. Tárgysorozat : 1, a közgyűlés
határozatképességének megállapitasára és a

Nagyon júizü kis apróság.
A kötet megrendelhető szerzőnél a »Ti­

szántúl« s. szerkesztőjénél Nagyváradon. Ára 
1 frt.

Mutatványt legközelebb közlünk a kö­
tetből.

Mars könyve. Lapunk tegnapi számá­
ban exy kedves rajzocskát közöltünk, melynek 
szerzőjéül ez a harezías név volt Írva ; kö­
zöltünk már tőle előbb is szebbnél-szebb 
dolgokat úgy az utóbbi, mint különösen a 
régebbi (t. i. 3—4 év előtt) időben, mikor

k
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Mar- ur a »Debreczen«-nek render tárca­
író munkatársa volt. Nem szükséges tehát a 
bővebb ajánlás a következő felhíváshoz, me­
lyet Láng József nagyváradi k adó bo­
csát, t! közre : »Képek a Garnizonból«. Varo­
sunk társadalmi cetének egy általánosaié­
ban szeretett, hangyaszorgalmú a előretörő 
fiatal tagjának eredménydus munkásságára vá­
gtok bátor szives figyelmet fellvvni. l’iz esz­
tendők során keresztül a tollal s a karddal 
egyformán kitartóan szolgálni nagy leiadat s 
ezt a feladatot fényesen oldotta meg je.es 
tárezairónk : »Mars.. Mars tíz évet toltot 
H Múzsa szolgálatai, n s hogy minő ered­
ményűvel, azt az a tény bizonyítja legjobban, 
begy ez állal sikerüli meghódítani sajat fé­
szeré a polgárság snivel s elismer' kedv néz 
írójává válni nemcsak a nagyváradi, vagyis 
hiba megyei társadalomnak, hanem Debroezvn, 
Arad, Szeged varosok közönségének is, "Ind 
kitűnő tarczáit szintén olvas a és megsze­
rette az intelligens osztály. »A munkának meg 
k II teremni a maga gyümölcsét. Művimen el 
az ember !« A hírlapokban megjelent tarozás 
élete olyan, mint a Tisza virágé . . . eg' 
napos s aztán elenyészik, üzen enyészettől 
óhajtottam m gmenteni »Mars« vál gátolt tár­
cáit s kedves kötelességemnek óhajtottam eie 
get tenni a vagy közönseggel szem ban, mi­
dőn ezeket egy kötetbe foglalva » Képek a 
Garnizonból« ez. ala t közre boc-á otn — A 
• Kepek a Garnizonból. tartalmazni fogja 
»Marsnak. 12 kedves tárcsáját, melyek kosul 
egy nagyobb b rjede mii s 'mailé műnek is 
bátrán beillik. A »Képek a Garnizonból. ter­
jedelmes szép könyv alakban jelei ik meg, 
finom velin papíron, szép díszes nyomass..i » 
olyan c/.itniappal, mely kedves m-g epetesul 
fog szolgálni a hölgyvilágnak, akik szamara 
irta tulajdonképpen »Mars* e bajos kis re­
geket. A »Képek a G>rnizonból« egyáltalán 
veve nem fog tartalmazni kaszárnya törté­
neteket, nagy elcsépelt katona históriákat, a 
»Mars« alakjai modern distingváU alakok s 
történetei úgy »-«nnak megírva, hogy bármely 
szült) aggodalom nélkül adhatja leánya ke­
ze: e A 1: let ára fii-ve c 1 (búit.
ara 1 frt 30 kr) csin s kötésben 1 fit 50 kr, 
(bolti ara 2 frt) A minden tekintetben csinos 
s 'ni I almas könyv ajándék tárgyul igen a - 
I.almas, bármely szalon asz alatt tiulyct fog­
laltat. s az őszi künyvpiaczoü e ső újdonság­
ként fog megjelenni, — Bátorkodó in 
kérni, hogy előfizetők gyűjtésé, illetve a kö­
tet . v sajat előfizetése áltál, a becses kis mii 
elterjedését elősegíteni, engem p dig vállala­
tom sikerének e éréseden támogatni méltó/» 
lassek. Előfizetési pénzek jui. hó 15-ig legké­
sőbben c/.internre küldendők, hogy a nyom­
tatandó kötetek szama iránt magamat tá­
jékozhassam s a nyomási mar augusztus lm 
ban f.igauatusi itassa n. Tíz előfizető gvujtes> - 
n.:. a tizenegyedikkel mint tiszteletpéldanynyal 
szolga ok. Tiszteleti"'I L a u g József kiadó. 
Nagy varad, Úri u. 702 sz.

d e 9 őr kor az 1. és II. elemi osztály vizs- 
eála'a. Junius 20 an, d. u. 3 órakor a III. é* 
IV. elemi osztály vizsgálata. Junius J1*6“» “■ 
e. 8 órakor az 1. felsőbb leányosztály (má- 
jyar, számtan, természetrajz.) Junius 21--n, 
d. u. 3 órakor a II. felsőbb leánvosztály (raa- 
gvar, természetrajz, franczia.) Junius 22-én, 
d. e. 8 órakor a III. felsőbb leányosztály 
(számtan, magyar német és vegytan.) Junius 
22 én, d. u. 3 órakor a IV. felsőbb leányosz- 
tálv (magyar, német és természettan.) Junius 
23-an, d. e. 8 órakor az V. felsőbb leanyosz- 
lalv (számtan, magyar, földrajz és phisika.) 
Junius 23-án d. u. 3 órakor az I. felsőbb 
leanyosztály (földrajz és német.) Jun. 24-én 
d e. 8 órakor a II. felsőbb leányosztaly (szarn­
ia’» német, földrajz és történelem.) Junius 
24.’én. d. u. 3 órakor a III. felsőbb leányosz- 
taly (földrajz, történelem, és franczia.) Junius 
25-én, d. a. 8 órakor a IV. felsőbb leányosz- 
taly (számtan, történelem, földrajz és franczia 
Junius 25-éu, d. u. 3 orakor az V. felsőbb 
leanyosztály (német, történelem, franczia és 
egészségtan,) Jun. 26-án, d. u. 3 é* fél órakor 
ének és zenevizsgalat. Jun. 28-án, d. e. 9 
órakor magán vizsgálatok. Jun. 29-én, d. e. 11 
órakor évzáró hálaadó isteni tisztelet és a bi­
zony tvánvök kiosztása.

111. Aróm. kath. algymná- 
3 i u m b a n. Junius 8-án, d. u. 5 órakor 
lornaverseny. Jun. 18-an, magán vizsga lat ok. 
Jun. 19-en, gyorsirási vizsgálat. Jun. 20-án,
1_IV, osztály : hittanvizsgálat. Jun. 21 én,
a 111.’osztály : magyar, látin és uemetnyelv. 
Jun. 21-én, a II. osztály : magyar es 1-tin- 
nyelv. Jun. 22-én, a IV. osztály : magyar, la­
tin, és német nyelv. Jun. 22-én, az 1. osztály 
magyar es latin nyelv. Jun. 22-én, a III. sz 
talv : történelem, fő drájz, «zámtan és rajz. 
Jun. 23 án, a 11. osztály: földrajz, számtan és 
rajz. Jun. 24-én. a IV. osztály : történelem, 
számlán, lermeszetrajz és rajz, Junius 24-én 
az I. osztály : földrajz, számtan es rajz. Jun.

A m. kir. államvasutak igazgatósága * 
műhelyeiben szükséges szerszámgépek, tiiz- 
helyek, kemencze , tolópadok, hídmérlegek 
forditókorongok, daruk, közlő alkatrészek’ 
víz artányok beszerzésének biztosítása szelj a-’ 
bó1 f. hó 22-iki lejárattal nyilvános árlaitgei„„ __________ lejárattal nyilvános árlejtést
hirdet, melyre a feltételek kamaránknál meg­
tekinthetők.

*
A földmivelé-iügji, pénzügyi és kereske­

delemügyi m. kir. miniszterek együttesen kör­
rendeletét bocsátottak ki az amerikai San 
Jósé pajzstetü behurczolásának megakadályo- 
zására. Azon szállítók és gazdak a kik ezen 
körrendelet iránt érdeklődnek a Budapesti 
közlöny f. április bó 20-an megielent szamá­
ban olvashatják, vagy a körrendeletét kama­
ránknál megtekinthetik.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
ur tudatja, miszerint egyes felmerült panaszok 
alapjan tudomást szerzett arról, hogy a szö­
vőgyárak még mindig idegen elemeket alkal­
madnak gyáraikban, daczára, hogy a késmárki 
állami szövő ipart szakiskolából oly képzett 
egyénék kerülnek ki, hogy többé külföldi 
erőkre nincs szükség.

A miniszter ur végül megjegyzi, hogy 
jövőben támogatása elbírálásánál mindenkor 
tekintettel lesz az illető gyárakkal szemben 
arra is, hogy a hazai sz a kérő két kelő mér­
tékben alkalmazzák e a gyárak.

*

rt barcelonai főconsuli hivatalunk jelen­
tése szerint Spanyolországban f. é. május hó 
7-étől kezdődőm? a búza, árpa, rozs, tengert 
rizs es egyéb gabonanemüeknek továbbá min­
dennemű lisztnek és a burgonyának bevbeli 
vámja megszüntetteiett és ezen ezekek­
nek Spanyolországból való kivitele eV il­
latúit.

TANÜGY
Á kath. iskolák vizsgái. A debreczeni 

rom. kain. tanintézetekben az 1897—98-ik 
is1*o ai évet z ró nyilvános vizsgálatok a kö­
ve khzö sorrendben fognak megtartatni :

I. A /.ele m i li u- és I e á n s- 
iskolába n. Junius 13-án, hétfőn li. 
leányosztály. Junius 14-én kedden li. íiu • és 
A. leányoszt.ily. Junius 15-ón szerdán 111, Hu­
es 111, lány osztály. Junius 16-án, csütörtökön 
IV fiú- és IV. leanyosztály. Junius 17-en, péti - 
token II. litt- és 11. leanyosztály. Junius 18-án 
szombaton V. es VL leáuyosztá v és A. fiú­
osztály. Junius 29-én, d. e. 8 órakor üneptes 
halandó évzáró l-teniiisztelet.

II. A f e 1 s ö b 1) leányisko­
lába ti és ezzel kapcsolatban a z e 1 o- 
ln i 1 e a n y i s k o 1 á b a n, Junius 13. 
d. u. 3 órakor II. és III. felsőbb leányosztaly 
kailt. növendékei hittanvizsgálata. Junius 14. 
d. u. 3 órakor II. felsőbb leányosztaly kath. 
növendékéi hittanvizsgalata. Junius 17-én, d. 
u 3 , rakor IV. es V. felsőbb leányosztály 
kath. növendékei hittanvizsgálata. Junius 20 un

delu án 5 órakor enek- és torna-

" Az iparosiskolák vizsgái Debreczen
„ j,í,, , ui'»» ipa, us lanoricziskolájában, a tíz 

hónapos tanfolyamon az 1897—98-dik iskolai 
evet záró vizsgalatok a következő rendben, 
helyiségekben vs időben tartatnak l

Az esti iskolában: junius 
hó 16-dikán d. u. 6—8 óráig, a főiskolában a 
111. osztály B, D, a 11-ik osztály A B, — a 
Batesay háznál az I-ső oszt C, D, az előké­
szítő oszt. Á, G. csoportja junius hó 17-én 
de után 6—8 uráig a főiskolában a 11-dik 
osztály G, D, az l-sö oszt A, E, — a rom. 
kain. "fiúiskolában az l-ső oszt. B, az előké- 
sz t i oszt, B csoportja junius hó 18 an délu­
tán 6—8 óráig a Barcsay háznál a III-ik oszt. 
A, G, az l-ső oszt. K, az efőké-zitő osztály í) 
csoportja vizsgálta ik meg az elméleti isme 
retekből.

Araj z iskolában: junius hó 
19-én délelőtt 9 -11 óráig a főiskolában a 
Hl-dik osztály A, a 11-dik osztály B, az első 
osztály li, — a Barcsay háznál a lll-ik oszt. 
G, E- a 11-dik osz'a'y E csoportja, ugyan-e 
napon délután 3 -5 óráig a főiskolában a 
111 ik osztály B, az l-ső oszt. A, G, D, E, — 
a Barcsay háznál a lll-ik oszt. 1), E, a 11-dik 
osztály Á.G, E, — a pacsirta utczai fiúisko­
lában a 11-dik osztály I), az 1 ső osztály E 
csoportja mutatja be a rajzban tett előhaladá- 
snt. Ezen vizsgálatokra az érdeklődőket tisz­
teletiéi meghívja Debreczen. 1898 május hó az 
iparos tanonczisk. felügyelő bizottsága.

KÖZGAZDASÁG.
A kereskedelmi és iparkamara 

közleményei.
A nagyváradi kir. törvényszéknél és a 

területén lev > 11 járásbíróságnál nemkülöm- 
ben a kir. ügyészségnél az 1899 és 1900 
evekben előforduló könyvkötői munkálatok 
biztosítása czéljából f. hó 23- lejárattal árlej­
tés tartatik, melyre a feltételek kamaránknál 
megtekinthetők.

♦

A m. kir. államvasutak igazgatósága 
az 1899 évre esetleg további három évre 
szükséglendő

300 m. m. tisztított kander 
3500 » « csepü

650 » » gyapoifonál
3300 » « jute-fonál

beszerzésének biztosítása czéljából f. é. julius 
26ki lejárattal nyilvános árlejtést hirdet, 
melvre a feltételek kamaránknál megtekint­
hetők.

*

A m kir, szabadalmi hivatal a követ­
kező találmányok leírását küldte be :

Javítások gazéul! usitó automatákon. Újí­
tás szélrostán. Izzólámpa levehető üvegkör 
tével. Villamos eke. Automatikus kocsi be­
kapcsolás. Automatikus elektromosáé működ­
tetett jelzőkészülék vasúti összeütközésen meg- 
gátiá<ára. Tragvaszoró gép. Újítások mul'iplet 
talegraphokon. Uj irodai jolzőtábla. Keusavval 
hajtott forgómotor. Újítások egyvágányú va­
súti pályák ellenőrzésére szolgáló készülékén. 
Uj c/itera. Újítások aranyat ezüstöt tartalmazó 
erezek kikészítésére és ezen femek kivonására 
szolgáló eljáráson és készülékeken. Ujita-ok 
acety lenfej lesz lökön. Eljárás es berendezés 
elektromos energia átvitelére Telefonkészülék 
nagyot hallók számára. Orryigntt uj robb mto 
anyag. Hámozógép nád es effbék szá­
mára.

Mindazok a kik a találmányok iránt ér­
deklődnek, azok leírását és rajzait kamaránk­
nál megtekinthetik.

Sertósvásár.
junius. 13.

Kőbányai sertéspiaca. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 260 kilogrammon felüli ’!]!
58—59 krajezárig, közép (pkint 2eU-éov
— kilogramm súlyban) 58 59 krajeza
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig lerjeuu 
súlyban) 57—58 krajc árig. ., ,

Sertéslétszám: 1898. évi jun.
— volt készlet 44230 darab, 1898 Jüj 
hónap 12-én felhajtatott 899 drb, 18. J ‘ 
hónap 12. napján elszallitatoU 748
1898 junius hó 13-ik napjára maradt ke-szte
ben. 44.381 daráb. — A hízott sértés 
irányzata csöndes.



1898. junius 14. DEBRECZEN.

Budapesti gabonatőzsde
junius. 13.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Busa j kilós 1 Ar 100 klg. kilós Ár 100 klg
Bánsági ó 76 —.00----- .00 80 Oű.t 0—00.00

> > 77 — 00 —.00 81 00.00—00.00
> » 78 —.<0 —.00 82

Tiszavidéki ó 79 -.00---- .00 00.----- 00.00
» » 76 2 05 12.10 80 _____ —
» « 77 12 20 12.25 81 00.00—00.00

Testvidéki ó 78 12.33—12.40 82 00.00 -00 00
> > 79 12.10 12.55 — —.00----- .—* <r ?9 12,00 12 05 80

Fehérmegysí ó 76 12.15-12.20 81
78 12.10 12,2a 82 oooo-óo.eo

X t 79 12.45—12 .50
Bácskai Ó 76 12 10-12 15 80 oo.------------

< < 77 12. -5—12 3 0 81 00. 00--------
, * < 78 12.40.—12 4o 82 00.00—00.00
Észak magy 79

78 80 1

1 
1

! 
!

1 
!

! 
1

79 81

UjRozs elsőrendű 
. > másodrendű 

Árpa takarmánynak j> 
o égetni való —
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— Regény egy kötetben. —

Irta : TAMÁS JÓZSEF.
11.

A kapu felől csöngetés hallatszott és ez 
kizavarta almod izásábo .Munkások jöttek, vagy 
tizennégyen es Marton latia, hogy a szerkes/tő- 
ségfelé menn k. Utánuk sietett, ámbár az ilyen 
látogatás nem v dt szokatlan. A mint benyi­
tott a szerkesztőségbe, látta, hogy Móricz 
épen az embereket tu-zkolja kifelé.

Egyikük, másikuk argumentált.
— Bennünket a nagy-ágos ur ren­

delt ide.
— A nagyságos ur még nincs itt,
— Megvárnók.
— Nem lehet. Értsék meg, maguk csak 

akkor jöhetnek ide be, mikor mára nagyságos 
ur itt ran. Ez így dukál.

A Moricznak hatarozoltan hajlama volt 
az udvarmester szerepéhez.

Marton nem akart bele keveredni a 
vitába. Visszahúzódott Jöttek ki az emberek 
is és megteleped ék a sötét udvaron. Üres 
ládák állottak a fal mellet', azokra tele­
pedlek.

Megeredt köztük a szó Valamennyinek 
jó kedve volt, aminek meglehetett a maga oka. 
Kivehette a beszedjükből Marton, hogy szín­
házban voltak, A népszínházban és az előadás 
nagyon tetszett. O-szehasonlitották a látotta­
kat azzal, amiben odahaza részük van. Egyik 
morgót valami olyast, hogy ezeknek van itt 
jó dolguk.

Visszament Marion a szerk> sztőségbe és 
dolgozott tovább. Megfeszített igyekeze tel kel­
lett dolgoznia, hogy kipóolja mulasztását. 
Tőle függött a gép munkája, ha ő idejére el 
nem készül, a lap lekésik és az most, mikor 
a »Vörös Zászló* mozgatja az általános 
szsdöstrickeot sok kellemetlen következménnyel 
járna.

Megrezeglek az ablak üvegek, vékony, 
bántó csőrienés-el. A zaj lecsöndesedet és 
Márton ha lotta, a mint valami kocsi állott 
meg a ház elő't.

Kery Gábor jött volt, hogy fogadja a 
munkások küldöttségét. Ráért volna ugyan 
erre napközben is, de az nagyon közönséges. 
Lássák, hogy egy Kérv Gábor még az éjsza­
káit sen sajnálj a feláldozni, ha a munkások 
ügyéről van szó.

A fekete szalonkabát most sem hiány­

zott Kéry Gáborról. Móricz csupa alázat vo t 
vele szemben, sőt Balázs Elemér is megbi- 
czentette a fejét, mikor egy gtaniolos szivar 
ral kínálta meg.

— Itt vannak ? tudakozódott,
Móricz szolgált felvilágo-itassal,
— Majdnem egy óraja, hogy várják a 

nagyságos urat.
— Az hiba, nagy hiba részemről. A 

munkások minden percznyi ideje draga, külö­
nösen ilyen időkben.

Odafordult Balázshoz, majd meg Már­
tonhoz.

— Kérem urak, foglaljanak helyet mö­
göttem, mialatt a küldöttséget fogadom.

Balázs szíttá a havannát és neu. lát­
szott hadam a felszólítási. Marion morgot 
valamit, hogy neki dolga van.

Kery Gábor odaszólolt Móriczhoz :
— Jöjjenek.
Az emberek megállották előde és ő 

— kellemetlen arczkifejezéssel mustrálni 
kezdte őket. Mielőtt a vezetőjük beszédjébe 
fogott volna odaszóllott :

— Urak. Értesülve vo tam, hogy önök 
ma engem f-1 keresnek. Mint a szociálde­
mokrata párt elnöke ebben semmi különöst 
nem találok. Sőt természetes is. Láthatják 
hogy éjszakámat sem kímélem, midőn a mun­
kások ügyéről van szó. Figye me/tetnem k-ll 
azonban önöket, hogy engem csakis ideális 
czéloK vezetnek. Amiért én küzdők az az 
eszmény. Épen ez okból ke 1 önöket figyel - 
m-ztetnem, hogy bennem az eszményt meg- 
lestesülve lássák . . . Rendkívül keileme' 
len . . .

Kérem urak ! Ha ügyök felöl tájékoztatni 
akarnak, úgy kü sö forma tekinteiebeu kívánni 
valót ne hagyjanak fönn.

Verejték csörgött a homlokáról, b-letne- 
legedett a nagy szónoklásban.

A munkások nézték binabán, hogy mn 
is akarnak tőlük. De ezt már nem kérdezhetek 
meg. Kéry Gábor fej-delmi m 'gaiartassai vo­
nult ki az ajión, melynek szárnyat szertartás 
szerűen tárta ki előtte Móricz.

A munkás, aki szónoklatot volt mondaná 
megszólította Mártont :

— Kérem, hát milyen formát kell meg­
változtatnunk.

— Biz azt magain sem ertem.
Tanácstalanul nézték egymásra.

— Folyt, köv, —

Szerkesztői üzenetek.
D. K. P Derecske. Ön a czikket vasárnapi 

adta fel, levele is akkor kelt, ráírta, hogy »nagyon 
sürgőse s mégis a >jővő vasárnapi« számban kívánta 
hogy megjelenjék s czikk, ez igy magában véve is 
érthetetlen, legfőképen azonban félii tk tőle. hogy 
akkorra a világnak már egészen más képe tesz, mint 
van ma, — nemcsak olyan, hanem még olyanabb, 
mint amilyet ön rajzol ! kiadtuk tehát a czikket 
azonnal Üdv ; a »magyar nemzet pusztulásáéhoz 
üdvözlet s csatlakozás a többi lapok elismeréséhez ,

Minthogy a tavasz előrehaladásával cse-| 
csemő, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkalnnmal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert 
olcsó, igen kellemes vj tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- 
szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav­
tar iáim inál fogva, spéci íicus óv ős er is a tiph- 
us, cholera és a gyermekek t phoid-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése eile í Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon ve zélyes hurutos hél bántál mák ellen, 
m g szoplatója e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyo nor- és bél hurutot gyerme­
keknél és fc nőiteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatván he szénsava ál fogva a gyomor és bél 
idegeire ; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hütő, húgyhajtó és a 
szom ja t csillapító hatásánál fogva.

Kedveit borviz.
A mohai Ágnes-forrás

keselősége.

Főraktár :

Édeskuty L.
cs és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V, Erzsébet-tér 8.
K iph -1 > ini »den gyógy tárban. 

fÜBzerkBreslted ««ben óh vendéglőben

Magas jutalékban
részesülnek in ghizha ó szolid ügynökök, 
ki < törv- nv-zerü n neg -ng dett sors­
jegyeknek, r sz elfiz lésre v-iló eladásá­
éul, e y na y pé zmiézeí (ré-zvény- 
nrsaság) színia ára l'o.ln Ikozni óhaj tá­

ti 'k. — Ajáolai k »M- re tor* cziraen : 
Eckstei I Bernat hirdetési irodájában Bu- 
dape-t, V., Fiirdfi-utczi 4. intézendők.

Hirdetmény.
A d breeze ni ev. ref. Collegium tulajdo­

nai kép ző, a d-b eczen p. Élep, kösülyszeg 
és ab.mzugi 18 sz mm tel kjegyző könyvben 
foglalt 4 nyílé - területi lanva birtoknak ha­
szonbérbe ad -sa a folyó évi julius hó 9-ik 
uapjan d. u. 3 órakor a Collegium pénztári 
hivatalából meg' irtandó árverésen az 1898 
évi október 1 tő számítót hat ogymá-t kö­
vető évre történik. Árvt-reini szándékozók tar- 
lozriak az árverés kezdeten 53 irtot óvadékul 
letenni.

Debreczen, 1898. jumus 12.
Coll ügyészi hivatal.

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE:?
Ilinlupcst, I ., A Ikottnonfi-utrxu Hl.

Az A0RIANCE, PLATT és Co.
now-yorki gyár világhírű

„A 1 >Stf I A XClí“
marokraHo arató- 

éa ^ükaszáló-gépeinek

A V. VERMORELléle
villofrnnchci gyár vilóghirti

„ÉCliAIR««
peronospoi n-foom- 

leendői ne
y.rai<oPsT.á!|l kl9E»i*úlai0oa képviMelete.

— jr, -y».i*vv. ..... - .j,.

..7f• ».... 5 Minden a mezőgazdaság keretébe 
tartozó szükségletek, mint:

vetőmagvak, műtrágyák, 
anyagok, szerszámok, gépek stb.

f'?.
, •
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debreczen 1898. junius 14.

3112. sz.
1898. HIRDETMÉNY!

A cs. és kir. 7. hadtest csapatjai valamint a m. kir. honvéd­
csapatok számára 1898 évi szeptember ho 1-tol 1899 évi augusztus 
hó 31-ig szükséges széna, alomszalma, agyszalma es tűzifa, — es 
részben zabnak ajánlati tárgyalás utján való biztosítása ki,rank.

Tekintettel az egyúttal a foszolgabíroi, a városi (To) kapitányi, 
a községi hivatalok, gazdasági egyletek, kereskedelmi és iparkamarák 
és a cs és kir. katonai állomásparanesnoksagokhoz több példányban 
küldött, és ezen kivid falragaszok utján közhírré tett hirdetményekre, 
továbbá hivatkozással a temesvári, aradi, nagyváradi es szegedi ka­
tonai élelmezési raktáraknál d. e. 9-11 óráig betekinthető es íven- 
kint 4 krajezárért kapható szállítási feltételek — füzetére, e helyen 
még a következők tétetnek ezennel közhírre:

Az évi szükséglet a cs. és kir. csapatok és a m. kir. 
honvédség számára körülbelül áll .A tárgyalás megtartatik

mely idő­
tartamra

Mely állomás számára

Métermázsa

03

anesova

9700
vár ös varos

10050

Temesvárott, 1898 ovi június hóban.
A cs. és kin. 7. hadtest Hadbiztossága.

Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában De.breo.eunen a lőpostával szemben.
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